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Introducere 

 

1. Motivaţie 

 

        Tema prezentei lucrări se vrea o analiză a structurilor narative în proza lui 

Alexandru Ivasiuc, autor în egală măsură incitant şi scandalizant pentru o anumită parte a 

cititorilor şi criticii literare din deceniile șapte, în special, și opt. Un autor inteligent şi 

cult, care nu se limitează la structurile narative folosite aproape dogmatic în scheme 

înţepenite porneşte pe tărâmul structurilor abstracte, neţinând cont de trăirile cititorului, 

ci urmându-şi ideile, obligând câmpul literar al vremii sale să facă un salt aproape 

ameţitor în lumea abstractului, a esenţei şi a clarităţii în idei. 

         Pe parcursul întregii lucrări vom analiza în cele două nuvele şi în fiecare roman al 

său instrumentele tehnice narative cu care operează, aşa încât acest autor al trăirilor 

profunde să-şi poată expune problematicile privitoare la multipla sa personalitate, dar şi 

la metamorfozele socio-politice prin care trece societatea românească după 1944 şi până 

la publicarea ultimului său roman, în anul 1976. 

 

2. Caracteristicile prozei lui Alexandru Ivasiuc 

 

        După ce cultura şi literatura trec, în anii 1950, printr-o perioadă de ideologizare şi 

asevire la comandamentul politicii comuniste, după 1964 se va produce o oarecare 

relaxare a regimului totalitar în cadrele comunismului. 

      Împrejurările istorice i-au obligat pe tinerii autori să “descopere” acele forme de 

exprimare care să fie tolerate de noul regim, să aducă un aer inovator în arta scrisului, de 

parcă dezrădăcinarea culturii române i-ar fi adus acesteia vreun beneficiu. Autorii 

consacraţi în perioada postbelică par să aştepte un suflu nou, adus de generaţia tânără, 

apărută parcă de nicăieri. 

        Afirmare sa ca romancier a fost abruptă şi surprinzătoare prin faptul că acest scriitor 

a avut curajul să abordeze subiecte cu tentă socială, politică şi existenţială de un realism 

şi un simţ critic extrem de ascuţit. Dar prozele sale în general au tratat subiecte ce puteau 
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deranja clasa politică totalitară, altfel zis nomenclatura comunistă şi aparatului represiv al 

securităţii. 

        Dacă observăm  literatura  timpului său, dar şi conţinutul criticii vremii, vom 

observa o mare prudenţă din partea intelectualilor, deoarece Alexandru Ivasiuc extrage cu 

abilitate din teoria marxistă factorul radical ca instrument de luptă împotriva stagnării, 

dar nu acea radicalitate perpetuă ce ar fi putut duce la nihilism; o lume a negaţiei fiind 

considerată mai rea decât un lagăr de concentrare, necesitând o îmbinare armonică cu 

spiritul militant în cultură, cu edificarea persoanei şi personalităţii umane, dând 

individului libertate deplină de împlinire a fenomenului cunoaşterii şi de parcurgere a 

unui drum propriu în viaţă. 

        Alexandru Ivasiuc, provenit dintr-o familie de mici burghezi culţi, cu gust nativ 

pentru libertate, este marcat de perioada în care a fost închis, interogat, maltratat, bătut 

până la mutilare, apoi trimis la muncă silnică pe noile şantiere comuniste, unde cunoaşte 

şi analizează abuzul de putere. Credea sincer în teoria marxistă privind o societate umană 

superior organizată, dar nu accepta limitarea libertăţii individului. Călătorind în America 

şi Anglia a putut gusta modul liber de viaţă din capitalism, a înţeles că fiecare individ are 

dreptul la propria viziune asupra vieţii şi că aceasta trebuie să îi fie respectată. 

       Traseul studiilor sale, puşcăria, munca silnică, domiciliul forţat din Bărăgan, 

călătoriile peste hotare, îl vor ajuta să creeze un univers literar marcat de entropie 

estetică. După cei cinci ani de închisoare, munceşte ca simplu operator chimist, apoi ca 

funcţionar la Ambasada S.U.A. şi între timp publică eseuri în mai multe reviste. 

        În 1970 apare romanul Păsările la Editura Cartea Românească, roman care a 

cunoscut mai multe ediţii (1971, 1973, 1977) şi reprezintă opera de maturitate 

scriitoricească a lui Alexandru Ivasiuc. La scrierea acestui roman, autorul dă curs 

sugestiilor criticilor săi şi introduce autorul omniscient, renunţă la diluarea textului 

analitic în stil eseistic şi va condensa ideile într-un discurs narativ mai direct. 

         Proza lui Alexandru Ivasiuc marchează un remarcabil reviriment al romanului 

neomodernist românesc înregistrând succese incontestabile încă din anul 1967, când 

autorul începe să se afirme prin eseurile sale şi apariţia primului roman, Vestibul. În 

general, romanul lui Alexandru Ivasiuc este unul politic, de factură analitică şi profund 

sondaj psihologic, îmbinând caracteristicile romanului clasic cu romanul istoric, epistolar, 
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jurnal personal cu remarcabile accente simbolice, folosind cu îndemânare suprapunerile 

de plan, povestirea în ramă, zoomorfismul, stilul burlesc împletit cu drama şi fine intuiţii 

caracteriologice asupra personajelor. 

         Capitolul I, în 9 subcapitole, tratează stilul analitic şi romanescul de idei în 

detrimentul epicului în romanul Vestibul. Fiecare subcapitol evidenţiază tehnicile narative 

folosite de autor, aşa cum apar în grupaje în derularea acţiunii romanului. Tehnicile 

naratoriale sunt argumentate prin analize şi comentarii susţinute de citate din roman şi 

consideraţiile altor critici. 

         Organizând întregul roman Vestibul într-un plan aproape imaterial de idei şi 

raporturi psihologice pline de semnificaţii generale pentru definirea unui adevăr 

conştient, creează aproape ca în muzică o simfonie cu acorduri grave sau stridente fără 

inflexiuni melodramatice, o muzică abstractă după care se mişcă personaje, acţiuni, idei. 

Alexandru Ivasiuc urmăreşte mişcarea secretă a istoriei prin influenţele asupra propriei 

identităţi, căutând în jurul său individualităţi ce compun expresia confruntării tuturor 

contradicţiilor, modelele unor psihologii creatoare distincte văzute de un ins pragmatic ce 

nu suportă impostura, creând etapele complexe ale ideii de adevăr, aproape dogmatic. 

“Adevărul”, această esență pură, iubit fanatic de un Alexandru Ivasiuc, personalitate 

veşnic neliniştită şi extrovertită, va fi şlefuit, explorat şi asamblat în întreaga sa operă 

literară, în diferite registre şi ipostaze. Această temă, abstractă în aparenţă, este sursa 

filozofică, politică şi psihologică a autorului, antrenându-şi eroii în fascinaţia şi deziluzia 

destinelor individuale, folosind cuvântul sau artefactul estetic în dinamica naraţiunii, 

construind planuri suprapuse ori reversibile, dând fiecărei unităţi narative un puternic 

semantism, aducând cititorul în jocuri subtile de perspectivă. 

        În cel de-al II-lea capitol se relevă pregnanţa realului şi detaşarea de reflexul 

simbolizării prin metoda parabolei şi a ficţiunii în ficţiune în romanul Interval. În cele 17 

subcapitole sunt analizate în ordinea narării elementele tehnicii naratoriale şi aprecierile 

critice din câmpul literar românesc susţinute prin exemplificări din text şi citate din critici 

literari. 

       Al doilea roman al lui Alexandru Ivasiuc, Interval, publicat în anul 1968 la Editura 

pentru Literatură, excelează în arta racursiului, concentrând naraţiunea într-un moment 
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determinant cu sacrificarea timpului intermediar, dând forţă povestirii ce constituie o 

profundă meditaţie asupra condiţiei umane. 

          Autorul optează să-şi fundamenteze romanul pe două planuri naratologice, conexe 

instanței auctoriale. Acesta preferă povestirea prin reprezentare ca strategie textuală prin 

intermediul căreia discursul personajelor se substituie autorului. Autorul omniscient apare 

în textul de început al fiecărui capitol relaţionând, în principal, monologurile celorlalte 

personaje. Zbaterea, de multe ori patetică a personajelor, caută să dea formă şi să-şi 

explice sensul propriei existenţe în ciuda divergenţei dintre imaginea interioară a fiecărui 

actor şi imaginea reală. 

       În cel de-al III-lea capitol Alexandru Ivasiuc tratează cu rigoarea aproape  carteziană 

gravitarea materiei atomizate în jurul unui racursiu fantasmagoric, condensarea sintetică 

şi antropogeneza comprimată a întâmplării în romanul Cunoaştere de noapte (1969). 

Analiza se extinde pe 13 subcapitole completate cu citate din roman şi din critici literari. 

        În acest roman, autorul creează o tensiune spre compensare a identităţii eului, în care 

determinismul justifică apariţia romanului, în al cărui mecanism sunt asamblate idei 

filozofice existenţialiste, o paradă a contrariilor, efortul reconstrucţiei  trăirilor şi 

experienţelor uitate pentru recuperarea trecutului, reinventând o viaţă fără timp într-un 

egocentrism vecin cu alienarea; ajungerea în realitatea imediată duce la izbucnirea 

tragediei lui Ion Marina, personajul principal al romanului. 

        Romanul Cunoaştere de noapte abordează problema egocentrismului apărut ca o 

maladie socială, urmare a trăirilor traumatizante ale eroilor săi în timpul Celui De-al 

Doilea Război Mondial, şi agravată de preceptele noii orânduiri sociale, profund 

materialistă, golind fiinţa umană de sentimente, sensibilităţi proprii, nevoi interioare, într-

un cuvânt spirit, pretinzându-i manifestări de suprafaţă, conformism absolut şi disciplină 

de tip cazon. 

       Autorul sub convenţia naratorului omniscient, prin intermediul ficţiunii narative, prin 

metalepsă, creând unghiuri adânci de umbre şi lumini, poartă personajul principal prin 

istoria vieţii sale, trecută şi prezentă, făcându-l să retrăiască senzaţii puternice cu ajutorul 

cărora, în mod voit, să se autocunoască, să se poată autoanaliza profund până la 

atomizare. În acest roman, Alexandru Ivasiuc îşi permite luxul să descompună şi să 

recompună fiinţa umană. Discursul narativ se configurează prin glisarea din planul 
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principal în planuri secundare, care în final tratează aceeaşi problematică de cunoaştere 

de sine şi reflexie, ca şi a personajului principal, Ion Marina. Soţia acestuia, muribundă 

pe patul spitalului, călătoreşte invers în căutarea unui adevăr substanţial pentru 

recunoaşterea unor adevăruri dureroase din existenţa acestui cuplu marital. 

         Şi în acest roman, autorul aduce în prim-plan femeia-obiect, femeia-instrument, 

femeia-amorfă care în final dispare din peisajul puternic masculinizat al romanului. Ea 

este doar o anexă a bărbatului de care acesta se foloseşte şi în final constată că s-a şi 

sprijinit din punct de vedere moral, o bună bucată de timp, pe ea prin crearea unei stări de 

stabilitate, de confort, de echilibru casnic. 

Fabulatoriul apare şi în acest roman ca procedeu artistic insinuat în firul povestirii, 

incubând în hiperbolizarea fenomenului cognitiv imaginar aporiile cunoaşterii. 

        Prozatorul caricaturizează astfel propriile concepţii cognitive şi înclinaţia sa spre 

animism a conceptelor, făcând abstracţiile aproape senzoriale, ducându-le până la 

rădăcinile-i ancestrale, înzestrându-şi astfel eroii cu o parabolă narcisiacă în vederea 

adevăratei cunoaşteri de sine. Contactul cu lumea exterioară a lui Ion Marina prin haloul 

visului său apare ca o retardare, ca o suprapunere în negativ asupra altei imagini pe 

realitatea diurnă. Luptându-se cu analiza dinamică a adevărului intim, a realului, 

multiplicând problematica personajului principal şi cu cea a soţiei, a soacrei şi a 

prietenului său, Alexandru Ivasiuc sacrifică intriga romanului şi mijloacele epice ale 

acestuia. Prozatorul oscilează în permanenţă între propria esenţă şi alterarea ei. 

      În cel de-al IV-lea capitol reliefând artefactul estetic, constructiv cu perspective 

asupra întregului şi structuri simboliste în romanul Păsările, pe parcursul a 14 

subcapitole de analiză demonstrăm prin exemplificări şi comentarii detaliate şi alte 

structurări narrative. 

        În romanul Păsările autorul exprimă de fapt dezgustul intelectualului român faţă de 

vulgaritatea şi lipsa de respect pentru individ a noilor reprezentanţi ai puterii care 

încearcă să racoleze turnători, să creeze vinovaţi în funcţie de interesele personale şi 

nicidecum să instaureze un climat sănătos de muncă şi relaţii interumane corecte. Numai 

tabloul cu Liviu Dunca, personajul principal al romanului, şi directorul general, Dumitru 

Vinea, manevrat cu abilitate de către inginerul-şef Mateescu (om fără scrupule, cu talent 
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de mare păpuşar), este destul de grăitor în lumina susţinerii revoltei socio-politice a 

autorului, prin ficţiunea romanescă, împotriva acestor reprezentanţi ai puterii. 

         Simbolul din romanul Păsările este chiar viziunea personajului principal ce apare 

ca un lait-motiv, de mai multe ori atunci când urmează să se întâmple evenimente 

neplăcute, ciudate, intempestive, ce-i creează sentimentul de pustiu, de pradă. 

       Un alt simbol puternic este oglinda, ce apare atât în Păsările, cât şi în Apa, în 

momentele de criză ale personajelor Liviu Dunca şi Paul Dunca, atunci când au loc 

confruntări politice pe muchie de cuţit, iar intelectualul simte nevoia desprinderii de 

realitate pentru a se salva ca entitate, măcar pentru câteva clipe. S-ar putea spune că 

expresia relevantă moral a ochilor nevinovatului Stroblea din clipa morţii din romanul 

Apa îi produce lui Paul Dunca un sentiment de revoltă atât de profund, încât aceşti ochi 

pot fi consideraţi tot ca una dintre viziunile sale,  oglinda. 

         În cel de-al V-lea capitol pe parcursul a 24 de subcapitole analizăm ideea de putere 

prinsă în conştiinţa ficţiunii ironice din romanul Apa şi strategiile narative folosite de 

autor. Vom demonstra existenţa acestor tehnici exemplificând prin comentarii la text, 

prin citate din roman susţinute de sintagmele avizate ale unor critici literari ce s-au 

aplecat asupra romanului. 

        Sub masca unei cronici de familie ardelenească folosită într-o manieră ficţională 

pentru a se desprinde de legătura realistă, ţinteşte modelul paradigmatic al unei societăţi 

în care nu se face rabat de la calitate, de la principiul adevărului şi al echităţii sociale. 

Scenele din Apa sunt parcă reluări din Interval, unde tot o bătrână doamnă Dunca 

povesteşte unui alt nepot despre un alt membru al vechii sale familii ardeleneşti, tot 

memorandist, luptător pentru neatârnarea românilor. Aceste bătrâne doamne Dunca 

simbolizează şi ele o lume ce stă să dispară, dar care are grijă să transmită generaţiilor 

următoare cele mai importante informaţii despre neam, demnitate, principii şi reguli 

moştenite. 

        Un alt simbol al romanelor lui A. Ivasiuc sunt spânzuraţii, sinucigaşi care reprezintă 

veriga slabă a societăţii; fie oameni fără ţeluri în viaţă, fie viciaţi şi vânaţi de autorităţi. 

         Întreaga operă a lui Alexandru Ivasiuc stă sub semnul simbolurilor vieţii şi ale 

morţii, adevărului şi minciunii, întunericului şi luminii; creaţia unui om liber, care a putut 

să diferenţieze în mod radical evenimentele politice şi sociale ale vremurilor sale.   
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Obscuritatea profundă a realului de multe ori indescifrabilă o dată cu schimbarea istoriei, 

provoacă scriitorul la atitudinea de înfruntare cu ierarhiile vremii, simţindu-se lezat în 

libertatea proprie şi devenind astfel condiţionat să folosească simboluri ca să se poată 

exprima de pe poziţii antagonice cu acestea. În cel de-al VI-lea capitol, compus din 16 

subcapitole, demonstrăm existenţa tehnicii de negativitate în romanul psihanalitic 

Iluminări şi alte tehnici narative cu care autorul se străduieşte să creeze, folosind şi 

metalepsa ca procedeu literar, flash-uri de memorie ale personajelor, conturând artistic 

personalitatea lor în procesul genezei individuale. Solipsismul îl ajută pe Paul Achim, 

personajul principal al romanului, să aibă revelaţia unei vieţi trăite după nişte norme 

autoimpuse constrictive ce l-au dus spre depersonificare şi automatism. 

        Paul Achim are o revelaţie, înţelegând că ceea ce făcuse el până acum cu oamenii 

din institut era, de fapt, osificarea şi moartea a spiritului acestor cercetători şi că va trebui, 

prin chinuri şi luptă, să-i readucă la o viaţă efervescentă, de libertate creatoare pentru a 

putea face pasul înainte. 

      Dintr-o dată, Paul Achim a conştientizat că, simbolic, el ar fi capul unui centaur în 

cadrul institutului în lupta cu propriul său trup „…şi la fel ca el, perechi-perechi, erau şi 

alţii”, toţi încleştaţi într-o luptă de concurenţă, reprezentare prin zoomorfism a depresiei. 

         În cel de-al VII-lea capitol demonstrăm definirea angoasei autorului privind 

sistemul opresiv totalitar al vremii sale prin utopia puterii în romanul Racul, prin 

complexe modalităţi narative, definitivând astfel un construct romanesc al maturităţii 

literare. Pe parcursul a 16 subcapitole analizăm progresiv tehnicile narative pe care 

Alexandru Ivasiuc le foloseşte deja cu multă pricepere, constituind comentarii 

amănunţite, exemplificând prin citate din textul romanului şi critici literari. 

         Roman de ficţiune heterodiegetic, Racul abundă în problematici politice, sociale, de 

comportament, si reacţie la anomaliile instituţionale ale eroilor principali sau diferitelor 

grupuri sociale. Romanul a fost scris sub semnul raţionalismului patetic, cu instrumente 

cinematografice eficiente până la perfecţiune. Arta racursiului, a tablourilor contrare, 

alăturate, pentru a informa despre substanţa autentică a existenţei, creează un univers viril 

de energie şi individualitate, cu eroi ce se zbat patetic să dea un sens propriei existenţe, 

totul într-o luptă crâncenă de dezlegare a mitului puterii. Puterea, manifestarea dorinţei de 

nemurire a eului individual, este denunţată ca falsă eternitate, punând sub semnul 
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întrebării însăşi condiţia umană. Cu o detaşare metodică, Alexandru Ivasiuc divulgă 

crude realităţi într-un demers profund cu substrat psihanalitic, trimiţând mereu la ideea de 

parabolă a ansamblului. Se recunoaşte un complex de dominaţie, malefic, urmată de o 

culpă neclară, cu tensionari ale trăirilor intime şi iniţieri decadente în frică, până la 

dizolvarea personalităţii eroului principal şi transformarea sa într-un mecanism ce poate 

fi resetat sau modificat de un maestru în orice moment. 

           Ca şi ceilalţi eroi ai lui Alexandru Ivasiuc, Miguel este un introvertit, dar cu accese 

rare de extrovertire, ca nişte strigăte de ajutor pentru autodefinire. În discuţia sterilă de la 

cantină cu maiorul, eroul principal are revelaţia micimii vieţii individuale, în comparaţie 

cu “marele plan”. 

           În romanul Racul, Alexandru Ivasiuc denunţă caracterul ocult, opresiv şi 

antiindividualist al societăţii totalitare. Fragmentul ce încheie romanul explică reţeaua de 

simboluri ale acestuia. Motivul central al parabolei cărţii, care apare şi în titlu, este racul, 

simbol al dictaturii totalitariste, bazate pe puterea desfăşurată ca mecanism suprem, al 

unui sistem social întemeiat pe teroare, care anihilează orice personalitate a individului, îl 

aduce la o stare larvară, anistorică, de crustaceu, indiferent la tot ce înseamnă omeneşte 

timp şi existenţă, care nu simte nimic şi reacţionează doar ca specie. Semnificaţiile sunt 

figurate de viziunea simbolică a lui Miguel care se vedea a fi şi el un rac, cu o crustă tare 

ca a acestuia, devenind nemuritor. Moartea acestui instrument perfect al unei puteri ce se 

voia veşnică simbolizează anularea distopiei în favoarea reacţiilor normale, a derulării 

vieţii naturale, a negării terorii şi minciunii. Deznodământul acesta este o foarte reuşită 

parabolă ce încheie semnificativ opera lui Alexandru Ivasiuc, care suprapune 

evenimentele şi trăirile individuale, ele în sine parabole dense, unor ficţiuni  gnomice, 

menite să servească socialul şi arta. 

           Cititorul descoperă în Alexandru Ivasiuc un bun cunoscător al mecanismului 

puterii şi mutaţiilor istorice, un profund psiholog, impresionat de fascinaţia şi deziluzia 

individului, în confruntare cu realitatea obiectivă, în antiteză cu aşteptările proprii. 

Criticii contemporani lui au încercat să motiveze tematica pragmatică a romanelor sale, 

trimiţându-le în purul imaginar sau în frământările unui intelectual dornic de cunoaşterea 

fenomenelor sociale sau de psihologia individului: „...prozatorul simţea realul degradat 

prin cuvînt, sentimentul de existenţă plină alterat prin contaminarea cu realitatea fictivă, 
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pe care, autonom, cuvîntul o naşte […] Modul în care A. Ivasiuc cultivă literatura 

seamănă cu o imitaţie simpatetică a cunoaşterii, unde reproducerea ceremonială este - ca 

în magie - o invocaţie.” (Gabriela Omăt, 1979, postfaţă la Cunoaştere de noapte, Editura 

Eminescu, Bucureşti, p.235) 

         În cel de-al VIII-lea capitol analizăm individualitatea autorului ca temă de studiu 

psihologic, trecută prin mutaţiile istoriei, în speţă o epopee de familie în nuvela 

heterodiegetică Corn de vânătoare, pe parcursul a 12 subcapitole, şi stilul narativ euristic 

împletit cu simbolismul al nuvelei O altă vedere pe parcursul a 9 subcapitole. 

          În nuvela Corn de vânătoare seria simbolurilor începe cu sunetul cornului de 

vânătoare care este un simbol ce vesteşte venirea vânătorilor din timpuri străvechi pe 

meleagurile ardeleneşti în vremuri feudale; cornul de vânătoare răsună la apariţia alaiului 

domnesc habsburgic în faţa tânărului nobil sărăcit Mihai, intelectual imaginar ardelean 

care este de fapt şi protagonistul nuvelei. Acelaşi corn de vânătoare va răsuna şi la finalul 

nuvelei, primind răspunsul altuia din depărtare, ca o concluzie întărită a unei fapte de 

dreptate socială săvârşită în numele neatârnării. Iată simbolul sonor ce străbate întreaga 

lucrare ca un îndemn la acţiune pentru supravieţuire, pentru neatârnare, ca o îmbărbătare 

în faţa pericolului. 

         Cercul şi rombul apar ca simboluri de guvernare a vieţii, reliefând filozofia şi 

psihologia profund existenţiale pe care autorul le stăpâneşte. Drumul parcurs de 

cancelarul Mihai din tinereţe şi până în momentul său de glorie profesională (asasinarea 

contelui şi a contesei Bethlen) după lungi peregrinări prin întreg Imperiul Habsburgic se 

încheie în cerc pe pământurile natale. Simbolul acesta reliefează concepţia scriitorului 

despre rolul pe care trebuie să-l joace un intelectual pentru ţara şi poporul său, adică 

datoria de a se cultiva, de a căpăta abilităţi cu preponderenţă intelectuale şi, dacă este 

nevoie, chiar funcţii, influenţă şi putere în stat, cu ajutorul cărora să poată lupta împotriva 

asupritorilor neamului. Soclul vieţii, marele romb, simbol regăsit în cultura straveche 

dacică şi păstrat în memoria iniţiaţilor neamului, pare imanent nobilului Mihai în 

tinereţea sa, când teama îi domina fiinţa, dar acelaşi romb îi simbolizează o infinită poftă 

de viaţă în finalul nuvelei, când se simte învingător, când teama a dispărut, când a 

eliminat unul dintre marii adversari ai pământurilor moştenite de la străbuni. 
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         În stilul narativ euristic împletit cu simbolismul al nuvelei O altă vedere, Alexandru 

Ivasiuc, ca un pedagog conştiincios, reia tema intelectualului ardelean, tot o ficţiune 

istorică. Biografia unui intelectual ardelean, povestită de un strănepot cu spirit 

independent, seamănă foarte bine cu lupta lui Tudor Vladimirescu împotriva ocupaţiei 

otomane. Şi în această nuvelă eroul principal trăieşte sub semnul simbolurilor 

matematice: cercul, în care se învârteau cu capul plecat şi mers regulat în curtea 

închisorii, simbolizând un drum fără capăt şi sfârşit, aşa cum era condamnat poporul 

român să meargă din nou; pendula din biroul ofiţerului de serviciu din închisoare, ce 

măsura un timp apăsător; cifra 5, ce apare obsesiv la numărul de paşi pe care putea să-i 

facă egali în celulă, numărul de gratii de la celulă şi multiplul de cinci (365 de zile ale 

anului) pe care deţinutul le număra obsesiv, cinci dungi de umbră pe pardoseala rece. 

Toate aceste cifre reprezintă presiunea psihică la care este supus luptătorul Todor de 

legile regale habsburgice. Paşii neauziţi ai gardienilor de pe coridoarele nesfârşite 

sugerează tactica opresorului de a asupri indirect, fără a se face simţit. Ţipătul la oră fixă 

al deţinutului adus în pragul nebuniei simbolizează revolta fiinţei superioare care 

realizează că golul este imens, atât în interiorul, cât şi înafara zidurilor şi că deznădejdea 

intelectualului devine înspăimântătoare, tragicul, ca efect teatral, făcându-şi loc în această 

scenă repetitivă. 

           Pe tot parcursul şederii lui Todor M. în puşcăria habsburgică apar obsesiv cifrele 

care marchează zile, ore, rutină, în final ele reprezentând pustiul. O minte sănătoasă, 

fecundă, a unui om activ şi luptător, se degradează încet-încet odată cu sănătatea fizică a 

personajului. Descrierile de coşmar din timpul acesta de puşcărie cu trăirile profunde ale 

unui personaj complex semnifică la rândul lor adevăratele trăiri ale minţilor treze, agere 

ale populaţiei din nou ocupate de un alt imperiu, de o altă ordine socială, artificială iarăşi 

nepotrivită structurii poporului român. Nici Todor, ca şi Tudor Vladimirescu, nu este 

perfect înţeles decât după ce moare, de către familie şi prieteni. Naratorul aduce în prim-

plan simbolic acest personaj fictiv, parcă sugerând receptorului să privească mai atent 

realităţile timpului în care trăieşte, să-şi detecteze călăuzitorii, minţile treze, să le 

evalueze corect şi să le urmeze în lupta lor pentru independenţă morală, fizică şi 

materială.  
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         Întreaga proză a lui Alexandru Ivasiuc, care marchează un moment important al 

romanului neomodernist românesc,  stă sub semnul dezbaterii de idei în plan politic, 

social şi de psihanaliză profundă a individului. Egoul său filozofic îl plasează în zona 

autorilor care prin disimulare îşi scriu epopeea unei vieţi tumultoase şi complexe, 

aducând cititorul în ipostaza de spectator şi totodată de decodificator al mesajelor criptate 

în operele sale. 
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